
55_

w
w
w.
up
ak
jo
ur
.c
om
.u
a_

4’
20

13

поліграфія_упаковка

На початок
Уперше маркування продукції було застосовано для нане-
сення терміну її придатності в харчовій та фармацевтич-
ній промисловості. Сьогодні продукція майже всіх галузей 
промисловості маркується. Відповідно до вимог націо-
нального законодавства різних країн, регіональних та між-
державних об’єднань, відомості про продукцію, товарні, 
екологічні, попереджувальні знаки, знаки відповідності, 
штрихкоди та інша інформація наносяться на споживчу і 
групову упаковку, транспортні пакети [1]. До речі, у цьому 
році виповнилося 40 років, як винахідник Норман Джо-
зеф Вудланд та його соратники, витративши більше двох 
десятків років для наполегливих пошуків і досліджень, ви-
найшли таке диво, як штрихкод. З тих пір у різних варіан-
тах штрихкод стає універсальною глобальною бізнес-мо-
вою спілкування, графічне оформлення якої відноситься 
до важливих елементів маркування [2].
Головна мета маркування — ідентифікувати продукцію, 
сформувати її імідж, стимулювати збут, підвищити її кон-
курентоздатність, задовольнити вимоги законодавства 
щодо захисту прав споживача на інформацію, відслідкува-
ти переміщення продукції, а в деяких випадках попереди-
ти її підроблення та розкрадання.
Загалом маркування містить як постійну, так і змінну ін-
формацію. І якщо перша відома заздалегідь і може нано-
ситися завчасно при виготовленні упаковки традиційни-
ми технологіями друку: офсетним, флексографським, тра-
фаретним, глибоким способами, то деяка інформація стає 
відомою лише під час виробництва продукції. Наносити 

на упаковку таку змінну інформацію за традиційними тех-
нологіями неекономічно, а іноді і технологічно невигідно.

Маркування на українському ринку
Проблему нанесення змінної інформації на упаковку та 
етикетку можна вирішити за допомогою спеціалізованих 
технологій та маркувального обладнання, яке забезпечує 
таку якість маркування, за якої можна безпомилково іден-
тифікувати продукцію, у тому числі і в автоматичному ре-
жимі та ще й з великою продуктивністю. Таке обладнання 
повинне мати можливість друкувати змінні дані про про-
дукцію, наносити захисне маркування, яке саме по собі 
має бути стійким до фізичних та хімічних дій, витримува-
ти їх у різних кліматичних умовах.
Але найголовнішою умовою впровадження маркування 
продукції є стан економіки країни та розбудова споживчо-
го ринку продукції. Якщо на ринку продукція в дефіциті, 
як було за часів Радянського Союзу та планової економі-
ки, то задовольнити потреби споживача не в змозі жодне 
маркування — уся продукція знайде свого покупця. Лише 
в умовах ринкової економіки, коли конкуренція продукції 
на ринку зашкалює і стає наджорсткою, постає проблема, 
як продати продукцію. У більшості випадках у таких умо-
вах за майже однакових споживчих властивостей продук-
ції виграє на ринку, тобто знаходить свого споживача, така 
продукція, яка має якісну і безпечну упаковку, котра ви-
глядає привабливо та є зручною для споживача, й марку-
вання якої є достовірним, зрозумілим й сприйнятливим, 
охоплює всю необхідну споживачу інформацію.
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У шостому номері журналу за минулий рік були розглянуті основні передумови необхідності впровадження маркування 
продукції. Показано, що, відповідно до українського законодавства, споживач повинен бути поінформований про товари, 
роботи, послуги з їхнього придбання чи замовлення. Крім того, інформація, яка наноситься на упаковку та етикетку 
за різними технологіями маркування, не тільки диктується необхідністю виконувати нормативні акти, але більшою 
мірою є гострою потребою споживачів у достовірних даних. Були розглянуті найбільш застосовувані технології нане-
сення маркування: термотрансферний друк, краплеструминна технологія, лазерне маркування та мікроударно-крапко-
ва технологія. Показані їхні особливості, переваги та недоліки. У цьому матеріалі зроблений аналіз українського ринку 
маркування продукції, наведені рекомендації з вибору технологій та обладнання для маркування і показані перспективи 
їхнього впровадження в Україні.
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До того ж сучасна промисловість, особливо країн, що роз-
виваються (до яких можна віднести і Україну), має високі 
темпи створення нових та реконструкції існуючих вироб-
ничих потужностей. При цьому спостерігається викорис-
тання автоматизованих ліній фасування, закупорювання 
та пакування продукції високої продуктивності. З іншого 
боку, в об’єктивних умовах ринкової економіки розвива-
ється середній бізнес, для якого характерні висока гнучкість 
виробництва, значний асортимент та незначні об’єми про-
дукції, а через це і малі тиражі нанесення маркування. Усе 
це обумовлює застосування на українському ринку майже 
всіх видів маркувальних технологій і обладнання, яке умов-
но можна поділити на дві потужні групи: обладнання для 
безконтактного та контактного способів маркування.
Загалом, за різними експертними оцінками (з урахуван-
ням чорного ринку), в останні роки щорічно поставка 
всіх видів маркувального обладнання в Україні досягла 
$ 2,4–2,8 млн та знаходиться в цих межах. Вона зросла 
порівняно, наприклад, із 2005 р. ($ 1,5 млн) на 60–85 %. 
При цьому на обладнання з безконтактним маркуванням 

(краплеструминне та лазерне) припадає 85–90 %, а з кон-
тактним (термотрансферне та контактне аплікаторне) — 
лише 10–15 %.
У чому ж причини такого широкого розшарування мар-
кувального обладнання за вказаними вище технологіями? 
Вони криються в особливостях цих технологій, економіч-
них витратах під час виробництва та умовах обслуговуван-
ня обладнання, про що йшлося у попередній публікації [1]. 
Відмітимо головні з них по кожному способу маркування 
та визначимо при цьому такі, які перш за все впливають на 
подальший розвиток їхнього використання.
Краплеструминне маркування. Сьогодні маркувальне об-
ладнання, що працює за таким способом, найбільш вико-
ристовуване на українському ринку. Їхня частка становить 
75–80 % порівняно з усіма іншими. Головною їхньою пе-
ревагою, що і визначає такий високий відсоток викорис-
тання, є універсальність. А ще низька собівартість марку-
вання, надійність, простота в експлуатації. Інформацію 
можна наносити на упаковку з будь-яким видом поверхні 
(випукла, увігнута тощо).

Краплеструминний 
принтер FAZZA L

Краплеструминний принтер U2 ANSER
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Однак треба відмітити і недоліки. По-перше, краплестру-
минне маркувальне обладнання забезпечує роздільну 
здатність відбитку лише 40 dpi. У той час коли за вимогою 
ринку доводиться друкувати інформацію з більш висо-
кою (до 300 dpi) роздільною здатністю, а тому вибирають 
інші способи маркування, наприклад лазерний. По-друге, 
коли у виробництві використовуються високопродуктив-
ні автоматизовані лінії, маркувальне обладнання повинне 
мати надвисокий рівень безвідмовності. У таких випадках 
лазерне маркування значно переважає краплеструмин-
не. Нарешті, існує ще одне обмеження для використання 
краплеструминного обладнання. Це коли на виробництві є 
жорсткі обмеження щодо використання розчинників.
Але, попри всі ці недоліки, краплеструминне маркувальне 
обладнання на українському ринку буде переважати інші 
способи, хоча в окремі роки з різних причин спостеріга-
ється коливання, а іноді й пониження частки використан-
ня цього способу маркування.
Лазерне маркування. Це другий за об’ємом використан-
ня спосіб маркування на українському ринку. Іноді його 
зростання по відношенню до минулого періоду становить 
50–70 %. Така динаміка викликана значними перевагами 
лазерного маркування. Тут на першому місці стоїть над-
висока надійність обладнання, що забезпечує тривалий 
робочий час (99,8 %) його використання без додаткового 
обслуговування. Такий високий рівень безупинної роботи 
лазерного маркувального обладнання забезпечується тим, 
що термін роботи трубки СО

2
 лазерного маркувальника, 

наприклад Videojet, становить 20–25 тис. годин, а це май-
же 3 роки безперервної роботи.
Важливою перевагою такого маркування є відсутність 
класичних витратних матеріалів, що значно понижує собі-
вартість виконуваних операцій маркування. Але тут треба 
відмітити, що загальна вартість лазерних маркувальників у 
кілька разів вища порівняно із краплеструминними.
Інформацію, яка нанесена на упаковку лазерним марку-
вальником, важко видалити з поверхні і майже неможливо 
підробити. Така перевага є потужним захистом продукції 
та її торгової марки від підробки й підтверджує її справж-
ність. Не треба забувати і про те, що саме лазерне марку-
вання забезпечує високу якість нанесення зображення та 
є екологічно чистим процесом.
Заради справедливості треба відмітити, що лазерна тех-
нологія нанесення маркування має обмеження у застосу-
ванні — це стосується упаковки із скла, а також упаковки, 
поверхня якої не є контрастною, бо в такому випадку вона 
майже непомітна.

Термотрансферне маркування. Його частка на українсько-
му ринку, за даними різних джерел, становить від 7 до 10 % 
та має тенденцію до збільшення щорічних продажів термо-
трансферних принтерів. Порівняно з іншими контакт ними 
способами маркування (принтери із друкувальною голо-

Лазерний принтер Videojet 3320

Термопринтер TREI-P

поліграфія_упаковка
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вкою, яка підігрівається, чорнильні принтери, обладнан-
ня для маркування методом перфорації) термотрансферне 
має значні переваги, що і обумовлює його пріоритетне ви-
користання на ринку. Крім того, сьогодні на ринку спосте-
рігається тенденція до значного та стабільного зростання 
частки м’якої упаковки із гнучких пакувальних матеріалів, 
для якої термотрансферне маркування є основним.
Переваги термотрансферних принтерів у високій якості 
(роздільна здатність на межі 300 dpi), швидкому та легко-
му старті, друкуванні у реальному часі, відсутності змін-
них елементів (шрифти, набірні знаки, шрифтотримачі 
тощо). До того ж термотрансферний спосіб є екологічно 
безпечним.
Аплікаторне маркування. Такий спосіб широко застосо-
вується для маркування групової упаковки, транспортних 
пакетів. Аплікатор із вмонтованим термотрансферним 
принтером забезпечує високу якість маркування, відбиток 
є контрастним, з високою роздільною здатністю, придат-
ний для нанесення будь-якої інформації із забезпеченням 
розміщення етикеток у різних місцях упаковки за рахунок 
надійного та точного їхнього прикріплення.

Розвиток торгових мереж, які впроваджують системи ав-
томатизованого обліку продукції, регіональних проміж-
них складів-накопичувачів продукції, що потребує роз-
міщення штрихкодів та іншої змінної інформації, про-
вокують розвиток аплікаторного маркування та сприяють 
йому. Кількість продажів таких аплікаторів на українсько-
му ринку постійно зростатиме, а їхня частка буде знаходи-
тися в межах 5–7 %.
Хто ж працює сьогодні на українському ринку маркуваль-
ного обладнання? Відповідь на це запитання можна про-
сто обмежити переліком компаній, які пропонують по-
ставку маркувального обладнання різних типів та витрат-
них матеріалів, сервісне обслуговування обладнання. Але 
важливо зробити хоч який зріз та аналіз ринку. На жаль, 
як через об’єктивні, так і, переважно, суб’єктивні фактори 
інформація для такого аналізу майже відсутня, тим більше 
що ринок постійно розвивається і на цей розвиток дуже 
впливають зовнішні фактори, перш за все економічного та 
фінансового характеру. Скористаємося інформацією [3], 
відповідно до якої всі компанії, що працюють на україн-
ському ринку, поділені на три групи.
Перша об’єднує компанії «Альянс-КМ» (бренд обладнан-
ня — Videojet, США), «Домінанта» (Domino, Великобри-
танія) та «Генріх» (Imaje, Франція), на які припадає 74 % 
ринку.
Друга група — це компанії «Аллюр» (Markem, США), 
«Система Лтд» (Hitachi, Японія) та «Ароніс кодінг сис-
темз» (Linx, Німеччина) з часткою ринку 21 %.
Третя група компаній займає 5 % ринку. Вони продають 
в Україні обладнання компаній EBS (Німеччина), Zanassi 
(Італія), «Екст» (Росія) та інших.
Важко передбачити, як зміняться позиції цих компаній у 
майбутньому, чи з’являться нові та яке вони займуть місце 
на ринку. Як на мене, це не так важливо. Важливішою є 
присутність на українському ринку маркувального облад-
нання європейських та світових лідерів.

Термотрансферний принтер 8018 MARKEM-IMAJE
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Як вибрати?
Запитання, яке винесене у назву цього розділу статті, по-
стає перед кожним виробником продукції, коли йому по-
трібно визначити, яку технологію вибрати та обладнання 
якого виробника замовити для маркування продукції. 
Складність такого завдання підвищується через його ба-
гатофакторність та значну кількість ринкових пропозицій 
від різних виробників.
Поділимо всі фактори та умови, від яких залежить вибір 
технологій та обладнання, на відповідні групи. Перша — це 
параметри та характеристика самого виробництва. Друга — 
властивості, можливості, характеристики та умови експлуа-
тації самого обладнання. У третю групу включимо економіч-
ні фактори, які після підбиття підсумків складного вибору на 
українському ринку були віднесені до визначальних.
Отже, спочатку визначаємо продукцію, яку треба мар-
кувати, та ставимо цілі, які треба досягти маркуванням 
цієї продукції. Потім ураховуємо вид упаковки та паку-
вальний матеріал, з якого вона виготовлена. Важливими 
є умови, у яких буде працювати маркувальне обладнання: 
температура та вологість у приміщенні, наявність пилу, 
продуктивність обладнання, час безперервної роботи, 
технічний рівень обслуговуючого персоналу. Маркуван-
ня ідентифікує продукцію, тому важливо визначити рі-
вень якості всіх написів, зображень, штрихових кодів. 
Зазвичай він диктується вимогами та нормами замовни-
ків продукції і залежить від її виду (споживча чи промис-

лова) й умов подальшого збереження, транспортування і 
розповсюдження.
Тепер дещо про саме маркувальне обладнання. Не буде-
мо перераховувати всі властивості, переваги та недоліки 
маркувального обладнання різних видів і типів. Про це 
докладно йшлося у попередньому розділі статті та у публі-
кації [1]. Тільки зазначимо, що перед вибором обладнання 
важливо уважно вивчити всю інформацію, поцікавитися 
ринковим попитом, а також думками та досвідом тих, хто 
вже придбав і експлуатував маркувальне обладнання.
А тепер про економіку. Важливо розуміти, що остаточне 
рішення щодо вибору маркувального обладнання та його 
виробника повинно прийматися на основі аналізу витрат: 
вартість обладнання, його установки та експлуатації, а також 
вартість витратних матеріалів та комплектуючих. Аналіз ви-
робника обладнання має враховувати рівень сервісу та техоб-
слуговування. При цьому важливо, чи проводить він навчан-
ня операторів та планове техобслуговування, чи надає змінне 
сервісне обладнання та оперативну технічну допомогу.

Наприкінці
Кожен день по всьому світу мільйони споживачів, купую-
чи продукцію, саме за допомогою маркування визначають 
всю інформацію про неї. В умовах глобалізації, під впли-
вом досягнень у технологіях інформаційних комунікацій, 
зростання конкуренції на споживчих ринках та підви-
щення загальних стандартів споживання продукції саме  
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современные технологии маркирования продукции
(состояние украинского рынка)
В.Н. Кривошей, к.х.н.
Автор рассмотрел и проанализировал состояние маркировочных тех
нологий и оборудования на украинском рынке. Дал анализ контактных 
и бесконтактных технологий маркирования. Привел данные о доли на 
украинском рынке использования каплеструйного, лазерного, термо
трансферного и контактного аппликаторного оборудования. Автор рас
смотрел целесообразность его применения исходя из характеристик, 
преимуществ и недостатков. Также он указал основных продавцов дан
ного оборудования в Украине с их долей на рынке. Автор привел ре
комендации по выбору технологий и оборудования для маркирования 
продукции.
Ключевые слова: маркирование; упаковка; информация.

Modern marking technologies
(the state of Ukrainian market)
V.N. Krivoshey, Ph.D.
The author reviewed and analyzed the state of marking technologies and 
equipment in the Ukrainian market. He analyzed the contact and contactless 
marking technologies and presented data of the Ukrainian market using ink 
jet, laser, thermal transfer and a contact applicator equipment. The author 
examined the feasibility of its application on the basis of the characteris
tics, advantages and disadvantages. He also pointed out the major sellers 
of this equipment in Ukraine, with their market share. The author presented 
recommendations on the choice of technology and equipment for marking 
products.
Key words: marking; packaging; information.

інформаційна складова продукції виходить на перший план 
щодо її пропозицій, рекламування та розповсюдження [4]. 
За допомогою нових технічних досягнень інформація про 
продукцію на її упаковці стає все більш інтерактивною, де-
монстраційною і навіть «розмовляє». Варто тільки згадати 
використання штрихкодів, QR-кодів, а на черзі спеціаль-
ні сканери-олівці, за допомогою яких можна буде легко 
отримати закодовану на поверхні поліграфічним способом 
текстову, відео- або аудіоінформацію, на свій смартфон, 
мобільний телефон, почати спілкування про продукцію, 
вступити в інтерактивні відношення з упаковкою. Але про 
все це в наших наступних статтях та нарисах.
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